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Steigung von Funktionsgraphen

6. Die Abbildung zeigt den Graphen der Funk-
tion f mit f(x)=1+3x".

Der Graph ist nicht —wie eine
Gerade — Uberall gleich steil.
Er wird z. B. zwischen den
Punkten A und B immer steiler.

Wir ordnen dem Kurvensttick zwi-
schen A und B die Steigung der Gera-
den AB als mittlere Steigung zu.

a) Zeichnedie Gerade AB und berechnedie -+
mittlere Steigung des Graphen von f L S S SR N S
zwischen A und B (im Intervall [2;6]). LS O S S S S S

b) Berechne die mittlere Steigung des Graphen von f im Intervall [0;4].

c) Findeein Intervall, in dem die mittlere Steigung von G, null ist.

d) Erganze.

In nebenstehender Abbildung gilt:

Die Steigung der Sekante AB, also die Zahl

heift mittlere Steigung des Graphen von f

im Intervall [a;b].
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7. Gegeben sind der Graph einer Funktion f und ein Intervall [a; b].
Berechne die mittlere Steigung von G, in [a; b].

Wir lernen am Beispiel der Quadratfunktion f : x— x*, wie man
die Steigung eines Funktionsgraphen an einer Stelle definiert; in
Aufgabe 8 handisch, in Aufgabe 9 mit GeoGebra.
a) Zeige, dass der Graph der Quadratfunktion in den Intervallen [x;1] und [1; x] die

mittlere Steigung 1+ x hat.
b) Berechne die mittlere Steigung des Graphen von f in den angegebenen Intervallen.

Intervall [0:1] [0,5:1] [0,9:1] | [0,99:1] | [0,999:1]

mittlere Steigung

Intervall [:2] | [15] | [u:11] | [:1,01] | [t:1,001]

mittlere Steigung

c) Wie verhdt sich die mittlere Steigung in b
b), wenn sich die Intervalle auf die Stelle 1
zusammenziehen?

d) Du mdchtest dem Graphen von f an der
Stelle 1 eine Steigung — wir bezeichnen sie
mit f'(}) —zuordnen.

Welche Festlegung ist sinnvoll?
fi) =

€) Prufe anhand der Abbildung, ob deine
Festlegung mit der Anschauung in Ein-
klang steht. s 0 t ?

f) Ordne dem Graphen von f an der Stelle
0 eine Steigung zu.

Uberpriife deine Festlegung, indem du die mittlere Steigung von Gt in auf die Stelle 0
sich zusammenziehenden Intervallen berechnest.

g) Welche Steigung sollte der Graph aus geometrischen Griinden an der Stelle —1 haben?
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Q 9. a) Erstelle das unten abgebildete GeoGebra-Arbeitsbl att.

® Zeichne den Graphen von f (x) = X°.

@ Erstelle einen Schieberegler fir die Zahl x, (geschrie-
ben x_P): min=-3, max = 3, Schrittweite 0.1

@ Ergtelle einen Schieberegler fr die Zahl x,:
min = -3, max = 3, Schrittweite 0.01

@ Zeichne die Punkte P=(xp,f(xp)) und Q=(xq,f(xq)) SOWie
die Sekante PQ.

® Gib zur Berechnung der Sekantensteigung m,, (ge-
schrieben m_{PQ}) ein: meq = (f(xp) - f(xa))/( Xp - Xa))

® Du kannst noch das Layout des Arbeitsblattes gestalten
(Text, Rahmen, Farbe, ...).

¥ Sekantensteigung.ggh » Eigenschaften - Zahl x_

v/
Vg,

Datei Bearbeiten Ansicht Einstellungen Werkzeuge Fenster Hilfe Grundeinstellungen Schieberegler Farbe Position Algebra Erweitert Skripting

[l AL olo] 4N =]+ - —

min: -3 max: |3
» Grafik X
Schieberegler

OFixiert CJZuféllig Horizontal -

2

f =T Animation

Geschwindigkeit: 1 Wiederholen: < Wechselnd

Xy =235
T ) Eigenschaften - Zahl x,

Yo = Grundeinstellungen Schieberegler Farbe Position Algebra Erweitert Skripting
=
> Intervall

min: -3 max: 3 Schrittweite: 0.01

Steigung der Sekante PQ Schieberegler

O Fixiert [JZufallig Horizontal

mpq = 3.35
Animation
Geschwindigkeit: 0.25 Wiederholen: < Wechselnd
— % . Das fertige Arbeitsblatt gibt

[ ’ es auch als ggb-Datei auf der
Webseite des Softfrutti-

/ Verlags.
\_ \//
b) Wahle x, =1. Verandere mit dem X,- Schieberegler die Lage von Q

auf dem Graphen; am besten schaltest du im Kontextmeni des Schie-

bereglers die Animation ein (Geschwindigkeit = 0,25).

e Wieverhalten sich die Sekante PQ und ihre Steigung, wenn sich
das Intervall [1; XQ} bzw. [XQ ; 1} auf die Stelle 1 zusammenzieht?

e Du mdchtest dem Graphen von f an der Stelle 1 eine Steigung —
wir bezeichnen sie mit f’(1) — zuordnen. £1(1) =
Welche Festlegung ist sinnvoll?

c) Stelle Vermutungen tber die Steigung des Graphen an den Stellen 0, —1 und % auf.
f(0) = fi(-1) = f(3) =

Uberpriife deine Vermutungen mit dem GeoGebra-Arbeitsbl att.
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G : D — R eineFunktion und x, e D.

Die Steigung des Graphen von f an der Stelle x, ist wie
folgt definiert:

f'(X)'= lim f(X)—f(XO)
. RS TS

10. Gegeben ist die Funktion f mit f (x) = x°.

a) Wurzel berechnet mit Hilfe der Definition die Steigung des Graphen von f an der
Stelle 5. Erklére ihre Rechenschritte.

f(x)-f(5) | x*-25 fO)-flxo) | X -x¢
x-5 x-5 XEXg X - X,
| (x-5)(x¥5) 1
x-5
= x+5 ———>110
X5
Ergebnis: f!(5) = 10

b) Silvester will die Steigung von G, an einer beliebigen Stelle x, berechnen und hat
den ersten Rechenschritt schon aufgeschrieben. Fihre die Rechnung zu Ende.
C) e Welche Steigung hat G, an der Stelle 3?

e Anwelcher Stellehat G, die Steigung 3?

d) Die Abbildung unten links zeigt neben G, auch den Graphen der Funktion g mit
g(X)=x>+c, ceR.Gib g'(x,) an.

G,

2

g'(x) = h'(x,) =

e) Die Abbildung oben rechts zeigt neben G, auch den Graphen der Funktion h mit
h(x) = (x-c)?, ceR.Gib h'(x,) an.
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11. Der Graph der Funktion f mit f(x) =a+bx ist eine Gerade. Berechne die Steigung der
Geraden an einer beliebigen Stelle x, mit Hilfe der neuen Steigungsdefinition.

12. Mathematik in der Kunst

Die Abbildung zeigt ein Plakat zur 9.
Documenta in Kassel. Die Documenta ist
die weltweit bedeutendste Reihe von
Ausstellungen fur zeitgenossische Kunst
und findet alle funf Jahre statt.

Erklére, was auf dem Plakat dargestellt
ist.

o
=
&
ot
S
o
1
<
e
=l
L
2]
3

Geschwindigkeit

13. Geschwindigkeit
Eine Kugédl rollt aus der Ruhe heraus eine geneigte Schiene hinab. Mit s(t) bezeichnen
wir den Ort der Kugel zum Zeitpunkt t.
0

>
s(t)

M essungen haben folgendes Weg-Zeit-Gesetz ergeben: s(t) =0, O8g-t2 .

a) Berechne die Orte der Kugel zu den angegebenen Zeitpunkten.

t(ins) 0 1 2 3 4 5 6 7
s(inm)

b) Begrinde, dass die Kugel sich immer schneller bewegt.

Die Geschwindigkeit der Ja - aber wieist die Ge-
@ Kugel nimmt standig zu. schwindigkeit definiert?






